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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 11. öffentliche Sitzung 
 

des Ortsbeirates Steinborn der Stadt Eisenberg 
am Mittwoch, den 09.02.2022 

 
per Video- und Telefonkonferenz  

 
 

Beginn der Sitzung:  18:30 Uhr 
Ende der Sitzung:  20:35 Uhr 
 
 
Die schriftliche Einladung der Ratsmitglieder erfolgte am 02.02.2022. Die ortsübliche Be-
kanntmachung der öffentlichen Sitzung mit Angabe der Tagesordnungspunkte erfolgte in der 
Ausgabe vom 02.02.2022 des Amtsblattes der Verbandsgemeinde Eisenberg „Treffpunkt“. 
 
 
Anwesend waren 
Anzahl der Ratsmitglieder:         15 
Zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß geladen:      15 
Anwesend waren:          15 
Nicht anwesend waren:           1 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Alexander Haas  

SPD-Fraktion 
Frau Gisela Forster-Schmitz  
Herr Hans Jürgen Furchtmann  
Frau Eva Klein  
Frau Angelika Piégsa  

CDU-Fraktion 
Frau Rosemarie Schilling  
Herr Reiner Unkelbach  
Frau Renate Unkelbach  

FWG-Fraktion 
Herr Jörg Brinkrolf  
Frau Carola Harnau  
Frau Ivonne Hofstadt  
Herr Wolfgang Hüther  
Frau Daniela Kauth  
Herr Erwin Knoth  
Herr Manfred Müller  

Bürgermeister 
Herr Peter Funck  
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Beigeordnete/r 
Herr Ender Önder  

Schriftführer 
Frau Elke Brunner  
 
 
Abwesend: 

FWG-Fraktion 
Herr Horst Eckel  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.   Bericht Grüngremium  
   
 2.   Antrag der CDU-Fraktion - Arbeitskreis Gehwegeausbau  
   
 3.   Elektromobilität in Steinborn - Bericht Arbeitskreis aktueller 

Stand 
 

   
 4.   Neubau eines Einfamilienhauses auf dem ehemaligen Spiel-

platz in der Uhlandstraße 
Vorlage: 1053/FB 2/2022 

 

   
 5.   Mitteilungen und Anfragen  
   
 6.   Einwohnerfragestunde  
   
 7.   Termine  
   

Nicht öffentlicher Teil 

 1.   Mitteilungen und Anfragen  
   
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende, Ortsvorsteher Alexander Haas , eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung des 
Ortsbeirates Steinborn der Stadt Eisenberg und stellt fest: 
 
a) Die ordnungsgemäße und rechtzeitige Einladung der Ortsbeiratsmitglieder. 
 
b) Dass der Ortsbeirat beschlussfähig versammelt ist.  
    Die Beschlussfähigkeit ist während der ganzen Sitzung gegeben. 
 
c) Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht. 
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Öffentlicher Teil 

1. Bericht Grüngremium 

 
OV Haas berichtet, dass die Grüngutcontainer wieder für März und November terminiert 
sind.  
 
Des Weiteren teilt er mit, dass der bestehende Graben im Biotop, welcher von einem Bürger 
angelegt wurde, wieder geschlossen wurde. Ortsbeiratsmitglied R. Schilling ergänzt, dass 
der Graben ihrer Meinung nach nicht ordnungsgemäß zurückgebaut wurde. OV Haas sichert 
zu, dass die Angelegenheit bei der nächsten Ortsbegehung besichtigt wird. 
 
Ortsbeiratsmitglied R. Schilling informiert darüber, dass sie vermehrt Anrufe bzgl. den gefäll-
ten Bäumen am Ostring erhalten habe. Besorgte Bürger wollten wissen, weshalb diese ge-
fällt wurden. Ortsbeiratsmitglied Knoth erklärt, dass der Baumkontrolleur Ricco eine Fällung 
aufgrund der Verkehrssicherheit veranlasst habe. Frau Schilling zweifelt dies an und bittet 
sich nochmal mit Herrn Ricco in Verbindung zu setzen. 
Ortsbeiratsmitglied Furchtmann fände es gut, wenn das Grüngremium künftig über solche 
Aktionen im Vorfeld unterrichtet wird. 
 
 

2. Antrag der CDU-Fraktion - Arbeitskreis Gehwegeausbau 

 
Die CDU-Fraktion stellt den Antrag auf Bildung eines Arbeitskreises „Gehwegausbau“. Der 
Antrag liegt dieser Niederschrift als Anlage 1 bei. Ortsbeiratsmitglied R. Schilling erläutert 
den Antrag. 
 
OV Haas merkt an, dass die beiden Ortsbeiratsmitglieder Knoth und Hüther bei jeder Baube-
sprechung anwesend seien. Herr Hüther ergänzt, dass es wichtig sei die Wege bestmöglich 
seniorengerecht umzugestalten, besonders die Wege zu den Wohnhäusern. Ortsbeiratsmit-
glied Brinkrolf stimmt dem zu und ist der Ansicht, dass hierzu kein Arbeitskreis erforderlich 
ist.  
 
Ortsbeiratsmitglied Harnau bemängelt, dass der Ortsbeirat über den Gehwegausbau nur 
informiert wurde, jedoch keinen Beschluss fassen durfte. Die bisherigen Arbeiten wurden 
sehr gut umgesetzt.  
 
Ortsbeiratsmitglied Furchtmann fragt sich, weshalb der Ortsbeirat nicht vor Ausschreibungen 
eingebunden wird. Dann könne der Ortsbeirat im Vorfeld darüber beraten und beschließen. 
 
Frau Schilling ist der Meinung, dass der Ortsbeirat das hätte beschließen müssen und nicht 
der Stadtrat. Man hätte auch betroffene Bürger, die auf die seniorengerechten Wege ange-
wiesen seien, ansprechen können.  
 
Nach reger Diskussion bittet Ortsbeiratsmitglied Brinkrolf darum, bei künftigen Projekten vor-
her den Ortsbeirat zur Beratung und zum Beschluss mit einzubinden.   
OV Haas schlägt vor, eine Ortsbegehung im März durchzuführen und die geplanten Gehwe-
ge zu besichtigen. Die CDU-Fraktion möge bitte Ihren Antrag zurückziehen. 
 
Die CDU-Fraktion stimmt dem Vorschlag von Ortsvorsteher Haas zu, unter der Vorausset-
zung einer Ortsbesichtigung, und zieht den Antrag zurück.  
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3. Elektromobilität in Steinborn - Bericht Arbeitskreis aktueller Stand 

 
OV Haas erläutert dem Ortsbeirat die Präsentation „Elektromobilität“, die er für die Veranstal-
tung am 18.02.2022 vorbereitet habe. Die Präsentation liegt der Niederschrift als Anlage 2 
bei. 
 
Auf Anfrage teilt Herr Haas mit, dass sich zu dieser Veranstaltung rund 60 Interessierte an-
gemeldet haben. Ratsmitglied K. Schilling bezweifelt, dass eine Veranstaltung mit so vielen 
Personen coronabedingt zugelassen werden sollte. OV Haas wird sich bei der Verwaltung 
darüber informieren. 
 
 

4. Neubau eines Einfamilienhauses auf dem ehemaligen Spielplatz in der Uhland-
straße 

 
Stadtbürgermeister Funck erscheint zur Sitzung. 
 
Der Bauherr hat den ehemaligen Spielplatz in der Uhlandstraße von der Stadt Eisenberg 
erworben. Er plant, ein 1 ½-geschossiges Einfamilienhaus mit Satteldach und einer Dach-
gaube zu errichten. Die Dachneigung ist auf 28 ° festgesetzt. Die nördliche Dachgaube um-
fasst ca. ein Drittel der Dachfläche. Im Süden dagegen ist ein Einschnitt des Daches über 
der Terrasse geplant. Aufgrund des fehlenden Bebauungsplans muss sich das Bauvorhaben 
in die vorhandene Bebauung einfügen. Die Umgebung ist vorwiegend durch 1 ½-
geschossige Kettenhausbebauung geprägt. Auch freistehende Mehrfamilienhäuser sind in 
der näheren Umgebung vorhanden. Dachgauben finden sich ebenfalls in der weiteren Um-
gebung. Da das Haus ohne Keller errichtet wird, soll das Obergeschoss durch den Einbau 
der Dachgaube vergrößert werden. Aus Sicht der Verwaltung fügt sich das Bauvorhaben in 
die Umgebung ein und hat keine störende Wirkung. Die Grenzabstände zu den Nachbar-
grundstücken werden eingehalten. Zur stadteigenen Grünfläche Fl.Nr. 388/896 werden die 
erforderlichen Grenzabstände nicht eingehalten. Dies könnte jedoch mit einer Abstandsflä-
chenbaulast auf der stadteigenen Parzelle geheilt werden, die nicht bebaut werden darf, 
sondern als Grüngürtel zu erhalten ist. Das geplante Bauvorhaben ist in der Anlage darge-
stellt.       
 
Ortsbeiratsmitglied R. Schilling hätte sich gewünscht, dass in der Beschlussvorlage mit auf-
geführt wird, dass bereits am 13.04.2021 und 11.05.2021 über diese Angelegenheit disku-
tiert und wie hier entschieden wurde. Ratsmitglied Schilling informiert darüber, dass in der 
Stadtratssitzung vom April 2021 festgelegt wurde, da für den Bereich des Baugrundstückes 
kein Bebauungsplan bestehe, die baurechtliche Beurteilung nach der Umgebungsbebauung 
erfolgt.  
 
Ortsbeiratsmitglied Furchtmann ist der Meinung, dass das Grundstück Nr. 388/737 für einen 
Stellplatz geeignet wäre. 
 
Ortsbeiratsmitglied Frau Unkelbach meint, dass laut eines Stadtratsbeschlusses nur einge-
schossige Gebäude erlaubt seien. 
 
OV Haas gibt zu bedenken, dass die Kreisverwaltung diesem Antrag zustimmen wird sofern 
kein Verstoß gegen die Festsetzungen vorliegt. 
 
  
Empfehlung: 
 
Der Ortsbeirat Steinborn empfiehlt mit 1 Stimmenthaltung und 3 Gegenstimmen dem geplan-
ten Neubau eines Einfamilienhauses auf dem ehemaligen Spielplatz in der Uhlandstraße in 
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Steinborn zuzustimmen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. Der Eintragung einer 
Abstandsflächenbaulaust auf der stadteigenen Grünfläche Fl.Nr. 388/896 wird zugestimmt.  
 
 

5. Mitteilungen und Anfragen 

 
Ortsvorsteher Haas informiert darüber, dass die Niederschrift aus der Ortsbegehung am 
04.02.2022 noch kommt. 
 
Ortsbeiratsmitglied Schilling ist der Meinung, dass immer mehr Fahrzeuge als eingezeichne-
te Parkbuchen am oberen Westring abgestellt werden. 
 
Ortsbeiratsmitglied Furchtmann erinnert an den Antrag der SPD-Fraktion zur Änderung der 
Kehrpflicht aus der letzten Sitzung. Hier wurde festgehalten, dass die Verwaltung schriftlich 
Stellung nehmen wird. OV Haas und Stadtbürgermeister Funck werden sich diesbezüglich 
mit Herrn Görg in Verbindung setzen. 
 
Ortsbeiratsmitglied Brinkrolf bittet die Verwaltung um Mitteilung, wo ausgeleuchtet werden 
muss bzw. wo Verkehrssicherungspflicht besteht. Des Weiteren bittet er darum, dass der 
Stadtrat sich künftig den Empfehlungen des Ortsbeirates anschließt. Hier verweist er insbe-
sondere auf die Parkplätze in der Uhlandstraße. OV Haas ergänzt, dass er sich wünscht, 
dass der Ortsbeirat sich künftig weitestgehend bei den Empfehlungen einig ist. 
 
 

6. Einwohnerfragestunde 

 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 

7. Termine 

 
Orts- und Spielplatzbegehung findet am 30.04.2022 und die nächste Ortsbeiratssitzung fin-
det am 18.05.2022 statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ortsbeiratsmitglied D. Kauth verlässt die Sitzung. 
 
 
 
Schriftführerin:    Vorsitzender: 
 
 
 
Elke Brunner    Alexander Haas 
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